
184  Збірник наукових праць НАДУ •  Випуск 2/2017

УДК 336.1:334.73:631.115.8

С. М. Приліпко,
кандидат економічних наук, доцент, 
докторант кафедри публічного управління  
та публічної служби, Національна академія 
державного управління 
при Президентові України

ДЕРЖАВНА ПІДТРИМКА ОБСЛУГОВУЮЧОЇ  
КООПЕРАЦІЇ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ 

У статті проаналізовано стан господарювання сільськогосподарських об-
слуговуючих кооперативів, визначено їх структуру розподілу за напряма-
ми і видами діяльності. Розглянуто нормативно-правові акти, які визна-
чають принципи формування механізмів державної підтримки суб’єктів 
кооперативних відносин. У результаті порівняння стратегій і концепцій 
визначено основні положення щодо надання державної підтримки для 
розвитку обслуговуючої кооперації сільських територій. Обґрунтовано, 
що першочергове право на одержання державної підтримки на регіо-
нальному рівні має надаватися тим інфраструктурним проектам, фінан-
сування яких здійснюватиметься на умовах співфінансування за рахунок 
коштів місцевих бюджетів, проектів міжнародної технічної допомоги та 
учасників кооперативів.
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The normative-legal acts, which determine the principles of forming the  
mechanisms of cooperatives’ state support, are considered. The main 
conditions of state support for the development of servicing cooperation of 
rural areas on the basis of the conducted research of strategies and concepts are 
identified. The priority on the right to receive the state support at the regional 
level should be given to those infrastructure projects invested by co-financing 
from local budgets, international technical assistance projects and cooperative 
participants.
Key words: state support, agricultural servicing cooperative, service 
cooperation, rural territories, strategy, concept.

Постановка проблеми. За роки незалежності в Україні 
прий нято низку нормативно-правових актів, концепцій, стратегій, 
цільових програм і проектів, спрямованих на забезпечення ефек-
тивного розвитку об’єктів обслуговуючої кооперації в аграрному 
секторі економіки. Основна мета впровадження запланованих 
заходів полягала у створенні сприятливого економіко-правового 
макро- і мікросередовища для ефективного функціонування сіль-
ськогосподарських обслуговуючих кооперативів (СОКів). Очіку-
вані результати від упровадження реформ давали підстави ствер-
джувати, що, об’єднавшись у кооперативи, малі і середні товаро-
виробники зможуть успішно конкурувати з великими аграрними 
компаніями. Проте через різні об’єктивні і суб’єктивні фактори 
прогнозовані економічні показники в стратегіях і програмах ви-
явились далеко не відповідають реаліям сьогодення. 

Одна з причин невиконання запланованих заходів полягає в 
тому, що за останні роки через кризові явища в економіці держава 
не надавала фінансової підтримки суб’єктам господарювання на 
виконання завдань, зазначених у стратегіях та концепціях розвит-
ку аграрно-промислового комплексу (АПК) України до 2020 року. 

Кооперативи так і не отримали від Мінагрополітики України 
нової цільової програми підтримки їх розвитку. Новостворені обслу-
говуючі кооперативи з’являються завдяки реалізації в Україні міжна-
родних грантових проектів і програм, які сприяють їм у наданні мате-
ріально-технічних ресурсів на умовах співфінансування з місцевого  
бюджету та за рахунок часткового фінансування самих учасників. 

Діючі механізми надання державної підтримки малим това-
ровиробникам потребують удосконалення та застосування нових 
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підходів до їх формування. Тому держава повинна стимулювати 
розвиток малого підприємництва на селі на засадах кооперації че-
рез створення прозорих механізмів надання фінансової підтримки 
і введення їх у дію завдяки реалізації заходів, зазначених у розроб-
лених і затверджених цільових програмах. 

Аналіз останніх публікацій за проблематикою та визна-
чення невирішених раніше частин загальної проблеми. Вивча-
ючи матеріали наукових досліджень, можна дійти висновку про 
існування різних теоретико-методологічних підходів до форму-
вання механізмів державної підтримки розвитку кооперації. Відо-
мі вчені і практики визначають вагому роль державної підтримки 
у розвитку обслуговуючої кооперації сільських територій. Проте 
механізми її здійснення потребують постійного вдосконалення з 
метою ефективнішого освоєння фінансових ресурсів.

Так, за дослідженнями М.Ю.Коденської та А.В.Єрємєєвої 
[1], державна підтримка аграрного сектору є економічною необ-
хідністю. Але переважна більшість розроблених і затверджених 
Кабінетом Міністрів України цільових програм розвитку АПК є 
автономними за цілями і в часі, необґрунтованими за обсягами фі-
нансування та матеріально-речовим забезпеченням. 

О.М.Бородіна [2] вважає, що в державній аграрній політиці 
відсутні науково обґрунтовані системні підходи, у зв’язку з чим 
вона порівнює її реалізацію з набором стихійних, неузгоджених 
між собою заходів, спрямованих на вирішення поточних проблем 
виробників за рахунок державної підтримки з бюджету. На її дум-
ку, запровадження механізму прямої державної підтримки дасть 
змогу підвищити ефективність використання ресурсів, рівень зай-
нятості населення, забезпечить прозорість державної аграрної по-
літики та знизить вартість розподілу бюджетних коштів.

Одним із чинників, які перешкоджають формуванню і роз-
витку обслуговуючої кооперації, Л.В.Тарасович [3] вважає від-
сутність ефективних форм державної підтримки та регулювання, 
оскільки нині недостатньо обґрунтовані механізми та інструменти 
реалізації пропозицій щодо підтримки кооперативів за цільовою 
державною програмою.

Д.О.Черніков [4] стверджує, що механізми державної під-
тримки формуються з видатків державного бюджету, пільг в 



187Регіональне управління та місцеве самоврядування

оподаткуванні, наданні державних гарантій за запозиченнями 
суб’єктів господарювання. Проте чинним законодавством України 
не передбачено систематизованих підходів та критеріїв прийняття 
рішень про надання державної підтримки.

О.В.Собкевич та В.М.Русан [5] переконані, що для стиму-
лювання товаровиробників державну підтримку слід спрямовува-
ти на створення і функціонування фермерських господарств (ФГ) 
сімейного типу з їх подальшим об’єднанням у кооперативи за схе-
мою: господарства населення – фермерські господарства – сіль-
ськогосподарські кооперативи.

Залишається невирішеною низка проблем, які потребують 
подальших досліджень щодо основних принципів, механізмів 
формування та надання державної підтримки суб’єктам обслуго-
вуючої кооперації на селі.

Мета статті полягає в дослідженні нормативно-правових 
актів, стратегій, концепцій, які спрямовані на формування основ-
них засад державної підтримки обслуговуючої кооперації сіль-
ських територій та механізмів її функціонування.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним об-
ґрунтуванням отриманих наукових результатів. За даними Мі-
ністерства аграрної політики та продовольства України [6], станом 
на 1 січня 2017 р. в Україні зареєстровано 1097 сільськогосподар-
ських обслуговуючих кооперативів, з них 589, або 53,7% суб’єктів 
господарювання, є діючими і об’єднують 24,8 тис. осіб. Структуру 
розподілу обслуговуючих кооперативів на загальнодержавному 
рівні за напрямами та видами діяльності наведено в табл. 1. 

За напрямами діяльності більшість членів обслуговуючих 
кооперативів пов’язує свою господарську діяльність з вироб-
ництвом молока та обробітком землі і збиранням урожаю, пито-
ма вага яких у загальній структурі становить відповідно 25,6 та 
25,8%. Переважна більшість СОКів (50,6% від їх загальної кіль-
кості) є багатофункціональною. Завдяки кооперації на селі ство-
рено 1636 робочих місць на постійній основі. На противагу роз-
витку сільськогосподарській кооперації за кордоном, в Україні 
кооперативні відносини у сферах постачання й переробки лише 
починають упроваджуватися. Учасниками обслуговуючих коопе-
ративів реалізовано 48,7 тис. т молока, 200 т м’яса, 2,8 тис. т зерна,  
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3,2 тис. т плодоовочевої продукції, сплачено податків на суму  
14 млн грн. З кооперативів, які є діючими, не можна чітко визна-
чити, які обсяги послуг надаються учасникам та за якими крите-
ріями вони віднесені управліннями агропромислового розвитку 
облдерж адміністрацій до категорії “діючих”.

Таблиця 1
Структура розподілу сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів за напрямами і видами діяльності, станом 
на 01.01.2017 р.*

Напрям 
діяльності

Кількість, 
од.

Питома 
вага,%

Вид
діяльності

Кіль
кість, 
од.

Питома 
вага,%

Молочарські 151 25,6 Переробні 25 4,2
З обробітку 
землі та 
збирання 
врожаю

152 25,8 Заготівельно
збутові 149 25,3

М’ясні 34 5,8 Постачальницькі 16 2,7

Плодоовочеві 76 12,9 Багато
функціональні 298 50,6

Зернові 35 5,9
З надання інших 
послуг 101 17,1З надання 

інших послуг
141 23,9

Усього 589 100,0 Усього 589 100,0

*Джерело: складено за даними Мінагрополітики України [6].

Усе це свідчить про те, що обслуговуюча кооперація на селі пе-
ребуває на етапі становлення, потребує державної підтримки та запро-
вадження ефективних механізмів її реалізації на державному рівні. 
Хоча значна частина кооперативів була створена завдяки програмам 
міжнародної технічної допомоги, проте вважаємо, що без належної 
державної підтримки СОКи не можуть конкурувати на внутрішньому 
і зовнішньому ринках з іншими підприємницькими структурами.

Для розвитку обслуговуючої кооперації сільських територій 
в Україні прийнято низку нормативно-правових актів, стратегій, 
концепцій, цільових програм і проектів. У кожному документі 
знач на увага приділялася питанням державної підтримки суб’єктів 
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обслуговуючої кооперації, основним принципам та механізмам її 
формування. Окреме місце відводилося діяльності державних ор-
ганів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо 
формування кооперативних відносин на селі. 

Закон України “Про державну підтримку сільського госпо-
дарства України” [7] гарантує право сільськогосподарських това-
ровиробників отримувати державну підтримку у сферах регулю-
вання цін на продукцію, надання бюджетних позик під заставу 
зерна, фінансову підтримку через механізм здешевлення кредитів 
і компенсації лізингових платежів, бюджетних дотацій для вироб-
ництва окремих видів продукції рослинництва і тваринництва. За 
рахунок державних коштів суб’єкти господарювання можуть одер-
жувати часткове відшкодування витрат на будівництво і рекон-
струкцію тваринницьких приміщень, створення м’ясопереробних 
підприємств на кооперативних засадах, закупівлю техніки та об-
ладнання для сільськогосподарського виробництва, будівництво і 
реконструкцію приміщень з переробки та зберігання товарної про-
дукції. Також Закон звільняє товаровиробників від ввізного мита на 
ввезені з-за кордону окремі види техніки та обладнання для потреб 
виробництва, зберігання і переробки продукції, аналогів яких не 
виробляють вітчизняні підприємства.

У положеннях Закону України “Про кооперацію” [8] визна-
чено, що держава повинна максимально сприяти розвитку і зміц-
ненню господарської самостійності кооперативних організацій та 
їх членів, гарантувати додержання їхніх прав і законних інтересів, 
а також співпрацювати з ними через органи виконавчої влади та ор-
гани місцевого самоврядування з метою розв’язання економічних і 
соціальних проблем на місцях. 

На підставі Закону України “Про споживчу кооперацію” [9] 
на державні органи покладаються завдання розвивати і зміцнювати 
економічну самостійність споживчих товариств і спілок, підвищува-
ти ефективність діяльності та рівень освіти їх членів, не обмежувати 
їх активність та ініціативи. Органи виконавчої влади взаємодіють з 
 організаціями та підприємствами споживчої кооперації в питаннях 
організації торговельного обслуговування населення, закупівель і пе-
реробки сільськогосподарської продукції та сировини, виробництва 
товарів народного споживання, надання різних послуг населенню.
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У ст. 15 “Державна підтримка сільськогосподарських обслу-
говуючих кооперативів” Закону України “Про сільськогосподар-
ську кооперацію” [10] вказується, що основне завдання державної 
політики полягає у сприянні розвитку обслуговуючих кооперати-
вів та розробленні механізму їх державної підтримки. Центральні, 
місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самовряду-
вання повинні всебічно підтримувати розвиток і зміцнення еконо-
мічної самостійності кооперативів та не допускати будь-яких об-
межень щодо їх господарської активності й ініціатив. Заплановані 
заходи можуть фінансуватися відповідно до прийнятих державних 
і регіональних програм за рахунок коштів державного і місцевих 
бюджетів у встановленому порядку. 

У Законі України “Про основні засади державної аграрної 
політики на період до 2015 року” [11] зазначається, що державна 
підтримка розвитку конкурентоспроможного сільськогосподар-
ського виробництва на основі кооперації є одним із основних пріо-
ритетів державної аграрної політики. Підвищення ефективності 
діяльності суб’єктів аграрного ринку можливе за рахунок держав-
ної підтримки створення і функціонування СОКів, стимулювання 
розвитку приватно-кооперативних структур у сфері агросервісу, 
переробки, збуту продукції та маркетингового обслуговування се-
лянських і фермерських господарств. 

Центральним органом виконавчої влади у сфері реалізації 
державної аграрної політики, а саме Мінагрополітики України, 
розроблено кілька стратегій, концепцій, цільових програм розвит-
ку АПК, у яких особлива увага приділялася державній підтримці 
розвитку та функціонуванню суб’єктів обслуговуючої галузі на 
селі. Так, відповідно до Стратегії розвитку аграрного сектору еко-
номіки на період до 2020 року [12] Мінагрополітики України ви-
значило державну підтримку розвитку кооперації як одну зі стра-
тегічних цілей аграрного сектору. З метою забезпечення конкурен-
тоспроможності вітчизняної продукції у Стратегії розглядається 
можливість надання державної підтримки кооперативам і міжко-
оперативним об’єднанням сільськогосподарських товаровироб-
ників через технологічне переоснащення та модернізацію галузей. 
Значна роль відводиться пріоритетній підтримці кооперативів у 
тваринництві та рослинництві. В основу Стратегії була покладена 
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ініціатива “Рідне село”, основна мета якої полягала у забезпечен-
ні ефективного механізму створення і функціонування СОКів для 
малих і середніх господарств. Відповідно до Постанови Кабінету 
Міністрів України “Про затвердження Порядку використання сум 
податку на додану вартість, сплачених переробними підприєм-
ствами до спеціального фонду державного бюджету” [13] особис-
тим селянським господарствам надавалася державна підтримка 
для розвитку тваринництва. Дотація здійснювалася за утримання та 
збереження молодняку великої  рогатої худоби (ВРХ) у розмірі від  
250 грн (від тримісячного віку) до 1000 грн (до 15-місячного віку)  
за 1 голову, за продану на забій худобу (ВРХ, свині) залежно від жи-
вої маси. Окремі особисті селянські господарства мали можли вість 
одержати часткове відшкодування витрат на закупівлю установки 
індивідуального доїння вітчизняного виробництва у розмірі до  
5 тис. грн за умови утримання не менше від трьох корів. Усі ці за-
ходи стимулювали сільське населення розвивати тваринництво та 
об’єднуватись у СОКи з метою підвищення ефективності вироб-
ництва та реалізації товарної продукції. Варто зазначити, що до ін-
формаційної кампанії з реалізації ініціативи “Рідне село” залучили 
представників місцевої влади – сільських і селищних голів, на яких 
покладалися завдання щодо сприяння органами місцевого само-
врядування у популяризації й поширенні кооперативної ідеї в на-
селених пунктах та допомоги сільському населенню у їх створенні.

Згідно з Єдиною комплексною стратегією та планом дій роз-
витку сільського господарства та сільських територій в Україні на 
2015–2020 роки [14] Мінагрополітики зазначило, що кооперативи 
можуть стати потужним інструментом для розвитку малих і серед-
ніх підприємств. З огляду на це значна увага має приділятися впро-
вадженню державних програм підтримки діяльності суб’єктів гос-
подарювання протягом п’ятирічного періоду, вдосконаленню сис-
теми оподаткування, створенню сприятливих умов для залучення 
інвестиційних і кредитних ресурсів. У результаті вжиття запланова-
них заходів до 2020 р. було збільшено кількість членів та працівни-
ків кооперативів на 200%, ринкову частку – на 3%, площі сільсько-
господарських угідь в обробітку – на 100%, реалізовано не менше 
від 10 пілотних проектів зі створення СОКів за різними напрямами 
і видами діяльності в адміністративно-територіальних одиницях 
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на території України. З урахуванням кількості СОКів на момент 
затвердження Стратегії на Національній раді реформ у грудні  
2015 р., завдання полягає у створенні сприятливих умов для її 
збільшення до 3078 одиниць до кінця 2020 р., тобто в перспективі 
понад 400 СОКів має з’являтися щороку протягом п’ятирічного 
періоду. На нашу думку, навіть за умови впровадження не менше 
від 10 пілотних проектів у кожній з областей, як передбачено у 
Стратегії, та надання потужної державної фінансової підтримки 
на розвиток матеріально-технічної бази суб’єктів господарюван-
ня, такий плановий показник не може відповідати дійсності. 

Зі зміною уряду у 2016 р. Мінагрополітики запропонувало 
нову Стратегію розвитку аграрного сектору “3+5” [15], одним із 
напрямів реалізації якої є надання прямої державної підтримки 
малим і середнім товаровиробникам з площею сільськогосподар-
ських угідь близько 500 га. Також передбачається підтримка роз-
витку кооперативів дрібних фермерів, які займуть свою нішу у вів-
чарстві, кролівництві, ягідництві, вирощуванні часнику, спаржі.

Кожна з представлених стратегій була основою для розро-
блення концепцій, на базі яких необхідно приймати державні і ре-
гіональні цільові програми розвитку аграрного сектора економіки 
та сільських територій, у тому числі й цільові програми розвитку 
обслуговуючої кооперації.

У вересні 2015 р. розпорядженням Кабінету Міністрів Украї-
ни схвалено Концепцію розвитку сільських територій [16], у якій 
зазначено, що однією з причин погіршення соціально-економічно-
го розвитку села є недостатність обсягів державної фінансової під-
тримки існуючих програм, спрямованих на сільський розвиток. 
Серед способів розв’язання цих проблем значна увага приділяєть-
ся питанням державної підтримки СОКів шляхом стимулювання 
товаровиробників до створення постачальницької і заготівельно-
збутової інфраструктури на засадах кооперації. В нормативному 
документі також наголошено на необхідності підтримки розвитку 
кредитної кооперації та стимулюванні молоді для проживання і 
роботи в сільській місцевості.

У грудні 2015 р. на засіданні уряду схвалено наступний важ-
ливий документ: Концепцію Державної цільової програми розвит-
ку аграрного сектору економіки на період до 2020 року [17]. В ній 
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у черговий раз визнається, що серед причин складної ситуації в 
аграрному секторі економіки слід назвати недостатність держав-
ної фінансової підтримки сільгоспвиробників, а відносно коо-
перації – недостатній рівень розвитку кооперативних об’єднань. 
Тому розв’язання проблеми вбачається у запровадженні прозорих 
інструментів надання державної підтримки фермерським гос-
подарствам, малим і середнім виробникам сільгосппродукції та 
створеним ними обслуговуючим кооперативам. 

Після широкого обговорення з громадськістю у вересні  
2017 р. Розпорядженням Кабінету Міністрів України схвалено 
Концепцію розвитку фермерських господарств та сільськогос-
подарської кооперації на 2018–2020 роки [18]. Відповідно до її 
положень пріоритетом державної аграрної політики має стати 
підтримка малих фермерських господарств шляхом розвитку 
сільськогосподарської кооперації, потенціал якої в Україні за-
лишається ще нереалізованим. У Концепції зазначається, що 
недостатня увага приділяється процесам реформування аграр-
ного сектору економіки для створення та розвитку сільськогос-
подарської кооперації. Тому державна підтримка надаватиметь-
ся малим фермерським господарствам шляхом запроваджен-
ня ефективних механізмів стимулювання для їх об’єднання в  
кооперативи.

Варто звернути увагу на те, що пріоритетною у розглянутих 
стратегіях і концепціях є державна підтримка саме малих вироб-
ників, до яких належать фермерські і особисті селянські господар-
ства з площею обробітку землі до 100 га. Відповідно до Закону 
України “Про особисте селянське господарство” [19] органи вико-
навчої влади та органи місцевого самоврядування повинні сприя-
ти малим виробникам в організації СОКів для надання послуг із 
заготівлі, зберігання, переробки та збуту сільськогосподарської 
продукції, спільного використання технічних і транспортних за-
собів та соціально-побутового обслуговування, забезпечення кор-
мами і молодняком худоби і птиці. Окремо Закон України “Про 
фермерське господарство” [20] гарантує право ФГ разом з інши-
ми сільськогосподарськими товаровиробниками створювати об-
слуговуючі кооперативи, які за своїм статусом є неприбутковими 
 організаціями. 
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У перспективі учасниками обслуговуючих кооперативів мо-
жуть стати малі фермерські та особисті селянські господарства. В 
Україні з 32,1 тис. фермерських господарств 97,5% – це малі фер-
мерські господарства з площею сільськогосподарських угідь до 
1000 га та штатом працівників до 50 осіб. Вони обробляють 55,5% 
ріллі та виробляють 52,2% від валової продукції сільського гос-
подарства усіх фермерських господарств, з них 82,2% – це фер-
мерські господарства з площею сільськогосподарських угідь до  
100 га, частка у землекористуванні яких становить 30,6%. Крім 
того, в країні функціонує ще 4,3 млн особистих селянських гос-
подарств, які обробляють 6,5 млн га землі та виробляють близько 
50% валової продукції сільського господарства [21].

Порівняння основних положень щодо надання державної під-
тримки для розвитку обслуговуючої кооперації сільських територій 
України розглянутих вище стратегій і концепцій наведено в табл. 2. 

Дослідження показали, що зазначені положення стратегій і 
концепцій вказують на основні концептуальні напрями, на осно-
ві яких формуватимуться ефективні механізми розвитку обслуго-
вуючої кооперації з метою реалізації заходів цільових програм на 
державному і регіональному рівнях. Таким чином, вважаємо, що 
для розвитку сільськогосподарської кооперації, яка в перспективі 
об’єднає в собі малих сільськогосподарських товаровиробників з 
числа фермерів та особистих селянських господарств, необхідна 
державна підтримка за окремо визначеними напрямами. Запрова-
джуючи цільові програми, держава повинна всебічно підтриму-
вати потенційних учасників кооперативних відносин у напрямах 
розвитку постачальницької, заготівельно-збутової, переробної і 
транспортної інфраструктури, створювати сприятливі умови для 
залучення іноземних інвестицій, надавати можливість доступу 
до страхування та кредитних ресурсів на пільгових умовах, сти-
мулювати молодь до проживання і роботи в сільській місцевос-
ті. Для цього необхідно розробити відповідні прозорі механізми, 
через які надаватиметься державна підтримка, і запровадити нові 
інструменти її розподілу з урахуванням диференційованого під-
ходу та можливостей співфінансування. На нашу думку, під час 
конкурсного відбору першочергове право на одержання державної 
підтримки на регіональному рівні має надаватися тим інфраструк-
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турним проектам, на фінансування яких можливо здійснити ви-
датки з місцевих бюджетів. 

Таблиця 2
Основні положення стратегій і концепцій 

щодо визначення основних напрямів державної 
підтримки розвитку обслуговуючої кооперації сільських 

територій України*

 Стратегії Концепції
1 2

Стратегія розвитку аграрного 
сектору економіки на період до 
2020 року (2013 р.)
Основні положення:
– забезпечення стабільної системи 
державної підтримки; 
– застосування диференційованого 
підходу до надання державної 
підтримки;
– надання пріоритетної підтримки 
особистим селянським та 
фермерським господарствам;
– підтримка розвитку кооперативів та 
міжкооперативних об’єднань 

Концепція розвитку сільських 
територій (2015 р.)
Основні положення:
– надання державної підтримки для 
розвитку сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів;
– стимулювання створення 
постачальницької, заготівельно
збутової інфраструктури на засадах 
кооперації;
– розвиток кредитної кооперації;
– створення стимулів для роботи і 
проживання та селі молодих фахівців 
у галузі сільського господарства

Єдина комплексна стратегія та 
план дій розвитку сільського 
господарства та сільських 
територій в Україні на 2015–2020 
роки (2015 р.)
Основні положення:
– сприяння розвитку кооперативних 
моделей, збільшення ринкової 
частки кооперативів;
– упровадження програм державної 
підтримки кооперативів протягом 
перших п’яти років їх існування;
– забезпечення кращих умов для 
залучення кредитних та фінансових 
ресурсів;
– надання доступу всім виробникам 
до участі в програмах державної 
підтримки;
– створення кооперативних банків;
– запровадження навчання та 
консультування членів кооперативів

Концепція Державної цільової 
програми розвитку аграрного 
сектору економіки на період до 
2020 року (2015 р.)

Основні положення:
– забезпечення підтримки ФГ, 
малих і середніх виробників 
сільськогосподарської продукції та 
створених ними кооперативів;
– запровадження нових інструментів 
державної підтримки; 
– сприяння створенню нових 
потужностей з виробництва і глибокої 
переробки сільськогосподарської 
продукції та модернізації існуючих;
– надання доступу до участі в 
програмах державної підтримки 
страхування та вдосконалення 
кредитного забезпечення;
– стимулювання об’єднань 
товаровиробників
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Закінчення табл. 2
1 2

Стратегія розвитку аграрного 
сектору “3+5” (2015 р.)
Основні положення:
– акцентування уваги на 
прямій державній підтримці 
малих сільськогосподарських 
товаровиробників;
– забезпечення прозорості розподілу 
державної підтримки;
– надання державної підтримки 
розвитку кооперативів дрібних 
фермерів, які вирощують нішеві 
сільськогосподарські культури;
– розширення ринків збуту продукції

Концепція розвитку 
фермерських господарств та 
сільськогосподарської кооперації 
на 2018–2020 роки (2017 р.)
Основні положення:
– переміщення фокусу аграрної 
політики на підтримку ФГ та 
сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативів;
– стимулювання розвитку 
сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативів, утворених малими ФГ;
– запровадження прозорих механізмів 
надання державної підтримки

*Джерело: складено на основі стратегій [12; 14; 15] та концепцій [16–18].

Для розроблених цільових програм розвитку обслуговуючої 
кооперації на довгострокову перспективу слід залучати кошти про-
ектів міжнародної технічної допомоги та безпосередніх учасників 
кооперативів у раціональному співвідношенні. У цілому у 2017 р. 
Міністерством аграрної політики та продовольства України запла-
новано надати державну підтримку сільськогосподарським това-
ровиробникам на суму 5,5 млрд грн, у тому числі за напрямами: 
бюджетна дотація – 4 млрд грн, часткова компенсація вартості тех-
ніки у розмірі 20% – 550 млн грн, компенсація відсоткової ставки 
за кредитами – 300 млн грн, кредити фермерам – 65 млн грн, під-
тримка тваринництва – 170 млн грн, підтримка хмелярства, садів-
ництва, виноградарства – 75 млн грн [22]. Загальна сума виплат 
бюджетної дотації за перші 8 місяців 2017 р. становила 1,9 млрд 
грн, або 47,5% [23]. Проте статистичні дані не містять інформації 
про суму коштів, яку профільне міністерство може спрямувати на 
розвиток кооперації до кінця 2017 р., хоча на виконання заходів 
Концепції розвитку фермерських господарств та сільськогоспо-
дарської кооперації у 2018 р. у Державному бюджеті передбачені 
видатки в розмірі понад 1 млрд грн.

Наразі на розгляді Кабінету Міністрів України перебуває 
проект Постанови “Про затвердження Державної цільової програ-
ми розвитку аграрного сектору економіки на період до 2020 року” 
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[24]. Програмою передбачається пріоритетна підтримка фермер-
ських та інших малих господарств, сільськогосподарських коопе-
ративів та їх об’єднань за різними напрямами, на що на умовах 
співфінансування із Державного бюджету заплановано виділити 
значну суму коштів у розмірі 35,7 млрд грн або 76% від загальних 
витрат на реалізацію заходів, які оцінені в 47,0 млрд грн.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Через 
кризові явища в економіці за останні роки держава не виділяла 
достатніх фінансових ресурсів щодо вжиття заходів запланова-
них, у прийнятих нормативно-правових актах, концепціях, стра-
тегіях, програмах. Обслуговуюча кооперація в країні з ринковою 
економікою не набула значного поширення й розвитку. На початку  
2017 р. в Україні було зареєстровано лише 1097 СОКів, з яких 589, 
або 53,7%, є діючими. Це свідчить про недостатню увагу держави 
до забезпечення їх повноцінного розвитку і функціонування, особ-
ливо у сферах матеріально-технічного постачання та переробки 
сільськогосподарської продукції. Потенційними учасниками  
СОКів можуть стати малі сільськогосподарські товаровиробни-
ки, представлені 25,7 тис. фермерськими та 4,3 млн особистими 
селянськими господарствами з площею обробітку землі близько  
100 га. Обслуговуюча кооперація сільських територій може роз-
виватися стрімкими темпами за умови державної підтримки учас-
ників кооперативних відносин за окремими напрямами через роз-
роблені і прийняті цільові програми її розвитку на державному і 
регіональному рівнях. При цьому в подальшому слід розробити 
ефективні механізми державної підтримки та запровадити нові ін-
струменти її розподілу з урахуванням диференційованого підходу 
та можливостей співфінансування запропонованих проектів за ра-
хунок державного і місцевих бюджетів, програм міжнародної тех-
нічної допомоги та самих учасників обслуговуючих кооперативів.
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Summary
As of January 1, 2017 the Ministry of Agrarian Policy and Food 

of Ukraine provided information about existence of 1097 agricultural 
service cooperatives in the country, 589 or 53.7% of them are active and 
they unite 24,8 thousand people. According to the directions of activity 
most of service cooperatives’ members related their economic activity 
with milk production (25,6%), land cultivation and harvesting (25,8%). 
The vast majority of cooperatives (50,6% of their total number) are 
multifunctional. Thanks to rural cooperation 1636 working places were 
created on a permanent basis. Cooperative relations in the sphere of 
supply and processing are occurring in the permanent development 
process. Participants of service cooperatives sold 48,7 thousand tons 
of milk, 200 tons of meat, 2,8 thousand tons of grain, 3,2 thousand 
tons of products of vegetables and paid taxes in the total amount of 
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14 million UAH. In future all small farm enterprises and private peas-
ant farms could be become the members of service cooperatives. In 
Ukraine 97,5% of 32,1 thousand farms are small farms with land area 
of up to 1000 hectares and a staff of up to 50 people. They cultivate 
55,5% of arable land and produce 52,2% of the gross agricultural out-
put. 82,2% of farms are the farms with an area of agricultural land up 
to 100 hectares. Also there are 4,3 million private peasant farms which 
active in the country. They are doing agro business on 6.5 million ha of 
land and produce about 50% of gross agricultural output. So there are 
all the conditions for the establishment of agricultural service coopera-
tives for small agricultural producers and rural people.

The overwhelming majority of developed legal acts, concepts, 
strategies, targeted programs and projects concerning the state support 
of services cooperatives and their effective development in the agrarian 
sector of the economy were approved in Ukraine. The existing mecha-
nisms for providing state support to small producers would be improved 
and applied with new approaches to their formation. The public admin-
istration has to stimulate the development of small entrepreneurship in 
rural areas on the basis of cooperation by means of the establishment of 
transparent mechanisms in order to provide financial support and their 
implementation through special target programs.

The considerable attention to the issues of the state support, the 
main principles and mechanisms for service cooperatives’ formation 
was looked in every taken document. The important principles for the 
providing of state support in the laws of Ukraine “On State Support to 
Agriculture of Ukraine”, “On Cooperation”, “On Consumer Coopera-
tives”, “On Agricultural Cooperatives”, “On the Basic Principles of the 
State Agrarian Policy for the Period until 2015”, “On Personal Pea-
sant Farm”, “On Farm Enterprise” were considered. The principles for 
state support in such strategies as “The Strategy for the Development 
of the Agrarian Sector of the Economy for the Period up to 2020”, “The 
Integrated Strategy and Action Plan for Agricultural and Rural Deve-
lopment in Ukraine for 2015–2020”, “The Agrarian Sector Strategy  
“3 + 5” were determined and analyzed. The key mechanisms were taken 
for state and regional target programs for the development of the agra-
rian sector and rural territories, including targeted programs for the de-
velopment of service cooperation, should be adopted. 
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The concepts including the Concept for the Development of Ru-
ral Areas, the Concept of the State Target Program for the Development 
of the Agricultural Sector for the period up to 2020, the Concept for the 
Development of Farmers and Agricultural Cooperatives for 2018–2020 
were analyzed and compared. According to its provisions, the prio rity 
of the state agricultural policy would be directed on the support of small 
farms through the development of agricultural cooperation. State sup-
port would be provided to small farms using effective public mecha-
nisms for their integration into cooperatives: co-financing the proposed 
projects, involving funds from local budgets, international technical 
assistance programs and private investments of service cooperatives’ 
participants. 


